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บทที่  5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล และขอเสนอแนะ 
   

การศึกษาพฤติกรรมผูบริโภคตอการใชบริการสปาในอําเภอเมือง  จังหวัด
สมุทรสาคร  มีวัตถุประสงคเพื่อเพื่อศึกษาความคิดเห็นของผูบริโภคตอการใชบริการสปาในอําเภอ
เมือง จังหวัดสมุทรสาคร ในการศึกษาครั้งนี้ไดใชแบบสอบถามเปนเครื่องมือในการเก็บรวบรวม
ขอมูลจากกลุมตัวอยางประชาชนทั่วไปที่ใชบริการสปาในอําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร จํานวน 
150 ราย ผลการศึกษาทั้งหมดแสดงไวแลวในบทที่ 4 และสามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล
การศึกษา และเสนอแนะไดดังนี้  
 
5.1  สรุปผลการศึกษา 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 92.7 มีอายุไมเกิน 20 ป 

คิดเปนรอยละ 47.3 มีระดับการศึกษาในระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 33.3 สวน
ใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 86.7 เปนนักเรียน/นิสิต/นักศึกษามากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.7 
ของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด และสวนมากมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท โดยคิด
เปนรอยละ 48.7 
 

สวนท่ี 2 พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการสปา 
ผูตอบแบบสอบถามสวนมากรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสปา จากนิตยสารมากที่สุด 

คิดเปนรอยละ 40.7 บริการสปาที่ชอบใชมากที่สุด คือ การนวดตัว  คิดเปนรอยละ  39.3  โดยใชเวลา
ในการรับบริการสปาโดยเฉลี่ย  2  ชั่วโมง  คิดเปนรอยละ  31.3  สวนมากมีความถี่ในการเขามาใช
บริการสปามากกวา  5  ครั้งตอเดือน  คิดเปนรอยละ  43.3  โดยชวงเวลาที่ใชบริการนั้นสวนมากจะ
เปนชวงเวลาที่ไมแนนอน  คิดเปนรอยละ  40.7  สวนมากเลือกที่จะเขามาใชบริการสปาในวันหยุด  
คิดเปนรอยละ  49.3   

สวนมากใหเหตุผลที่เขามาใชบริการสปาวา เพื่อคลายความเครียด  คิดเปนรอยละ  
66.6  รองลงมาเพื่อความสวยงามของผิวพรรณ  คิดเปนรอยละ  40.0  หากมีโอกาสผูใชบริการสปา
ใน อําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร สวนใหญจะแนะนําใหบุคคลอื่นมาใชบริการสปา  คิดเปนรอย
ละ  74.0   
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สวนท่ี 3 พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการสปา จําแนกตาม
อาชีพและรายไดเฉล่ียตอเดือน 
  ผลการศึกษาพฤติกรรมการใชสปาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะ
สวนบุคคล คือ อาชีพ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน สามารถสรุปเปนตารางไดดังนี้ 
 
ตารางที่ 47  แสดงพฤติกรรมการใชบริการสปาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
พฤติกรรมการ
ใชบริการสปา 

พอบาน/
แมบาน 

นักเรียน/
นิสิต/

นักศึกษา 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง อื่นๆ 

1.แหลงขอมูล
ขาวสาร
เกี่ยวกับสปา 

นิตยสาร นิตยสาร
และคน
รูจัก

แนะนาํ 

นิตยสาร นิตยสาร นิตยสาร นิตยสาร โทรทัศน/
วิทยุ 

2.บริการสปาที่
ชอบใชบริการ 

นวดตัว/
นวดฝาเทา/
เสริมสวย 

ขัดผิว นวดตัว บํารุงรักษา
ผิวพรรณ 

นวดตัว นวดตัว/
นวดฝาเทา 

นวดตัว/
นวดฝาเทา/
เสริมสวย/
อื่นๆ 

3. เวลาที่ใชใน
การรับบริการส
ปาแตละครั้ง 

2 ชั่วโมง 1 ชั่วโมง 2 ชั่วโมง ไมแนนอน 3 ชั่วโมง 2 ชั่วโมง 2 ชั่วโมง 

4. ความถี่ในการ
ใชบริการสปา
ตอเดือน 

2 
คร้ัง/เดือน 

1 
คร้ัง/เดือน 

มากกวา 5 
คร้ัง/เดือน 

มากกวา 5 
คร้ัง/เดือน 

มากกวา 5 
คร้ัง/เดือน 

1 
คร้ัง/เดือน 

2 
คร้ัง/เดือน 

5. ชวงเวลาที่ใช
บริการสปา 

ไมแนนอน ไมแนนอน 08.00-
12.00 น. 

16.01-
20.00 น. 

16.01-
20.00 น. 

08.00-
12.00 น. 

12.00-
16.00 น. 

6.วันที่มาใช
บริการสปา 

ไมแนนอน วันหยุด วันหยุด ไมแนนอน วันหยุด ไมแนนอน ไมแนนอน 
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ตารางที่ 47 (ตอ)  แสดงพฤติกรรมการใชบริการสปาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
พฤติกรรมการ
ใชบริการสปา 

พอบาน/
แมบาน 

นักเรียน/
นิสิต/

นักศึกษา 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง อื่นๆ 

7. สาเหตุที่มา
ใชบริการสปา 

เพื่อคลาย
ความเครียด/

ความ
สวยงามของ
ผิวพรรณ/
บําบดัและ
รักษาโรค
เกี่ยวกับ
กลามเนื้อ/
ตามผูอืน่มา/
พาผูอื่นมา 

เพื่อคลาย
ความเครียด 

เพื่อคลาย
ความเครียด 

เพื่อคลาย
ความเครียด 

เพื่อคลาย
ความเครียด 

เพื่อคลาย
ความเครียด 

เพื่อคลาย
ความเครียด 

8. การแนะนํา
ใหบุคคลอื่น
ใชบริการสปา 

แนะนาํ แนะนาํ แนะนาํ แนะนาํ แนะนาํ แนะนาํ แนะนาํ 
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ตารางที่ 48  แสดงพฤติกรรมการใชบริการสปาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

 
ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

พฤติกรรมการใชบริการสปา ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001-
15,000 บาท 

15,001-
20,000 บาท 

20,001-
25,000 บาท 

25,001-
30,000 บาท 

1.แหลงขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับสปา 

นิตยสาร นิตยสาร คนรูจัก
แนะนาํ 

คนรูจัก
แนะนาํ 

นิตยสาร 

2.บริการสปาทีช่อบใชบริการ นวดตัว นวดตัว นวดตัว บํารุงรักษา
ผิวพรรณ 

บํารุงรักษา
ผิวพรรณ/ขัด
ผิว/อบตวัดวย
ความรอน
หรือไอน้ํา 

3. เวลาที่ใชในการรับบริการส
ปาแตละครั้ง 

1 ชั่วโมง ไมแนนอน ไมแนนอน 2 ชั่วโมง 4 ชั่วโมง/
มากกวา 4 
ชั่วโมง 

4. ความถี่ในการใชบริการสปา
ตอเดือน 

1  
คร้ัง/เดือน 

มากกวา 5 
คร้ัง/เดือน 

มากกวา 5 
คร้ัง/เดือน 

มากกวา 5 
คร้ัง/เดือน 

4 คร้ัง/
มากกวา 5 
คร้ัง/เดือน 

5. ชวงเวลาที่ใชบริการสปา ไมแนนอน ไมแนนอน 16.01-20.00
น. 

08.00-12.00 
น. 

08.00-12.00 / 
21.00-24.00 

น. 
6.วันที่มาใชบริการสปา ไมแนนอน วันหยุด วันหยุด ไมแนนอน ไมแนนอน 
7. สาเหตุที่มาใชบริการสปา เพื่อคลาย

ความเครียด 
เพื่อคลาย
ความเครียด 

เพื่อคลาย
ความเครียด/
ความสวยงาม
ของผิวพรรณ/
บําบดัและ
รักษาโรค
เกี่ยวกับ
กลามเนื้อ 

เพื่อคลาย
ความเครียด/
ความสวยงาม
ของผิวพรรณ/
บําบดัและ
รักษาโรค
เกี่ยวกับ
กลามเนื้อ 

เพื่อคลาย
ความเครียด/
ความสวยงาม
ของผิวพรรณ/
มีคนแนะนํา 

8. การแนะนําใหบุคคลอื่นใช
บริการสปา 

แนะนาํ แนะนาํ แนะนาํ แนะนาํ แนะนาํ 
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 สวนท่ี 4  ความคิดเห็นของผูใชบริการสปาตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ดานตางๆ 

ผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.54)  โดยใหความสําคัญกับปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพมากเปนอันดับ 1 (คาเฉลี่ย 3.68) รองลงมา คือ ดานบุคลากร (คาเฉลี่ย 
3.67)  ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.66)  ดานผลิตภัณฑ  (คาเฉลี่ย 3.48) ดานการสงเสริมการตลาด  
(คาเฉลี่ย 3.40) ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.39) และดานราคา (คาเฉลี่ย 3.34) ตามลําดับ 
ซ่ึงสามารถสรุปผลการศึกษาตามปจจัยแตละดานเรียงตามลําดับ ไดดังนี้ 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญของปจจัยดานการสราง

และนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยภาพรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยทุกปจจัยยอยให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงสวยงาม และมีส่ิงอํานวยความ
สะดวก เชน เกาอี้นั่งพัก และหองน้ํา (คาเฉลี่ย 3.75 เทากัน) มีระบบรักษาความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 
3.70) มีหองที่ใหบริการเปนสัดสวน มีความเปนสวนตัว (คาเฉลี่ย 3.69) มีหองที่ใหบริการกวางขวาง 
สะดวกสบาย และวัสดุและอุปกรณที่ใชมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 3.67 เทากัน) มีหองที่ใหบริการจํานวน
มากไมตองนั่งรอ (คาเฉลี่ย 3.66) และมีหองที่ใหบริการสะอาด (คาเฉลี่ย 3.58) 

ดานบุคลากร  
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรโดย

ภาพรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยทุกปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงาน
มีการแตงกายเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.79) พนักงานมีความสุภาพ มารยาทดีและมีบุคลิกภาพดี ยิ้มแยม
แจมใส (คาเฉลี่ย 3.73 เทากัน) พนักงานมีประสบการณในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.68) พนกังานให
คําแนะนําไดอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงายและมีมนุษยสัมพันธและความเปนกันเอง (คาเฉลี่ย 
3.66 เทากัน) พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาคและมีความซื่อสัตย สามารถใหความ
ไววางใจได (คาเฉลี่ย 3.65 เทากัน) และพนักงานสนใจและตอบสนองความตองการของลูกคา 
(คาเฉลี่ย 3.56)  

ดานกระบวนการ  
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ

โดยภาพรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.66) โดยทุกปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มี
ขั้นตอนการใหบริการถูกตองไดมาตรฐาน (คาเฉลี่ย 3.86) มีระยะเวลาเปดที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.69) 
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ใหความสําคัญกับลูกคาเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 3.65) มีพนักงานไวคอยบริการอยางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 
3.59) และมีระบบการทํางานที่ถูกตองและเชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.53) 

ดานผลิตภัณฑ   
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ

โดยภาพรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.48) โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
มีบริการหลากหลายครบวงจร เชน หองอบเซานนา นวดเทา เปนตน (คาเฉลี่ย 3.71) มีเสื้อผาที่
สะอาดไวใหผลัดเปลี่ยน (คาเฉลี่ย 3.51) ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีเครื่องดื่มไว
บริการ (คาเฉลี่ย 3.47) มีบริการรับจองคิวลวงหนา (คาเฉลี่ย 3.43) เปนรานที่มีช่ือเสียง (คาเฉลี่ย 
3.41) และเปนรานที่เปดบริการมานาน (คาเฉลี่ย 3.37)  

ดานการสงเสริมการตลาด   
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด โดยภาพรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.40) โดยทุกปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ดังนี้ การประชาสัมพันธโดยการใชแผนพับ (คาเฉลี่ย 3.48)  มีโปรโมชั่นพิเศษแพ็คเก็จ 
(คาเฉลี่ย 3.45) คําแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.43) มีการเปดรับสมาชิกเพื่อใหไดรับ
สิทธิพิเศษ (คาเฉลี่ย 3.42) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.40) การโฆษณาผานสื่อทางอินเตอรเน็ต 
(คาเฉลี่ย 3.33) และการโฆษณาผานสื่อทางหนังสือพิมพ (คาเฉลี่ย 3.23) 

ดานชองทางการจัดจําหนาย  
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการ

จัดจําหนายโดยภาพรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.39) โดยทุกปจจัยยอยใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก มีจํานวนสาขามาก และสถานที่ตั้งอยูใกลลูกคา (คาเฉลี่ย 3.41 เทากัน) 
สะดวกในการเดินทางมาใชบริการ และสถานที่ตั้งอยูในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 3.39 เทากัน) และมี
สถานที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.32) 

ดานราคา  
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญของปจจัยดานราคาโดยภาพรวมในระดับ
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.34) โดยทุกปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก คิดราคาตอ
คอรสเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.37) และคิดราคาตอช่ัวโมง ราคาผลิตภัณฑเกี่ยวกับสปาไมแพง ราคา
คาบริการไมแพง (คาเฉลี่ย 3.33 เทากัน) 
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สวนท่ี 5  ปญหาที่พบในการเลือกใชบริการสปา 
จากผลการศึกษา ปญหาที่พบในการใชบริการสปาในภาพรวมอยูในระดับปาน

กลาง (คาเฉลี่ย 3.10) โดยสามารถจําแนกปญหาในแตละดานไดดังนี้ 
  ดานผลิตภัณฑ  

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปญหาดานผลิตภัณฑในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.06) โดยปญหาอันดับ 1 คือ การไมมีบริการครบวงจร (คาเฉลี่ย 3.17) 
  ดานราคา    

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปญหาดานราคาในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.25) โดยปญหาอันดับ 1 คือ คิดราคาตอคอรสเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.31) 
  ดานชองทางการจัดจําหนาย    

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนายในภาพรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.15) โดยปญหาอันดับ 1 คือ มีสถานที่จอดรถไมเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.20) 
  ดานการสงเสริมการตลาด   

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปญหาดานการสงเสริมการตลาดในภาพรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.11) โดยปญหาอันดับ 1 คือ พนักงานไมแจงใหทราบวามีการเปดรับ
สมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ (คาเฉลี่ย 3.32) 
  ดานบุคลากร    

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปญหาดานบุคลากรในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.07) โดยปญหาอันดับ 1 คือ พนักงานเลือกใหบริการไมเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย 3.21) 
  ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ    

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ
ในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.09) โดยปญหาอันดับ 1 คือ หองที่ใหบริการไมสะอาด 
(คาเฉลี่ย 3.20) 
  ดานกระบวนการ    

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปญหาดานกระบวนการในภาพรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.05) โดยปญหาอันดับ 1 คือ ใหบริการชา (คาเฉลี่ย 3.17) 
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5.2 อภิปรายผลการศึกษา 
  ผลการศึกษาพบวา ผูใชบริการสปามีพฤติกรรมการใชบริการสปา ดังนี้ สวนมาก
รับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสปาจากนิตยสารมากที่สุด  บริการสปาที่ชอบใชมากที่สุด คือ การนวดตัว  
โดยเมื่อเขามาใชบริการสปาแตละครั้งจะใชเวลาโดยเฉลี่ยประมาณ  2  ช่ัวโมง  และจะมีความถี่ใน
การเขามาใชบริการสปามากกวา  5  คร้ังตอเดือน  สําหรับชวงเวลาที่ใชบริการนั้นสวนมากจะเปน
ชวงเวลาที่ไมแนนอน สวนมากเลือกที่จะเขามาใชบริการสปาในวันหยุด  ซ่ึงผลการศึกษาดังกลาว
สอดคลองกับผลการศึกษาของสุชาวดี  สุทธิคนึง (2542) ซ่ึงพบวาผูบริโภคชาวไทยมีพฤติกรรมการ
ใชบริการนวดแผนโบราณโดยมีความถี่ในการใชบริการ 1-4 คร้ังตอเดือน ชวงเวลาและวันที่มาใช
บริการไมแนนอน สวนใหญมารับบริการเปนเวลา 2 ชั่วโมง และผลการศึกษาของวิภาพร มหาชัย 
(2544) ซ่ึงพบวา นักทองเที่ยวชาวญี่ปุนในจังหวัดเชียงใหมสนใจบริการสปาแบบนวดแผนโบราณ 
และการนวดน้ํามันหอมระเหย โดยเฉลี่ยจะใชเวลาในการใชบริการสปาโดยเฉลี่ย 2 ช่ัวโมงตอคร้ัง 

เหตุผลที่ทําใหผูบริโภคเขามาใชบริการสปามากที่สุด คือ เพื่อคลายความเครียด
มากกวาเหตุผลอ่ืนๆ ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของสุชาวดี  สุทธิคนึง (2542) ที่พบวาผูบริโภค
ชาวไทยเลือกใชบริการนวดแผนโบราณดวยเหตุผลเพื่อความคลายเครียด และผลการศึกษาของ
วิภาพร มหาชัย (2544) ที่พบวานักทองเที่ยวชาวญี่ปุนเลือกใชบริการสปาดวยเหตุผลเพื่อผอนคลาย
ความเครียด เชนเดียวกับผลการศึกษาของศรีสุดา    ชัยชะนะ (2546) ซ่ึงพบวา ผูบริโภคในเขต
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม มีเหตุผลในการเลือกใชบริการสปา ดวยเหตุผลเพื่อตองการผอนคลาย
ความเครียดเชนเดียวกัน 
   

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการใชบริการสปาเรียงจาก
ความสําคัญไดดังนี้ 
  ปจจัยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูใชบริการสปาใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยภาพรวมในระดับมาก  ไดแก ภายใน สปา
มีบรรยากาศที่ดี ตกแตงสวยงาม และมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน เกาอี้นั่งพัก และหองน้ํา มีระบบ
รักษาความปลอดภัย มีหองที่ใหบริการเปนสัดสวน มีความเปนสวนตัว มีหองที่ใหบริการกวางขวาง 
สะดวกสบาย และวัสดุและอุปกรณที่ใชมีคุณภาพ มีหองที่ใหบริการจํานวนมากไมตองนั่งรอ  และมี
หองที่ใหบริการสะอาด ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของศรีสุดา  ชัยชะนะ (2546) ซ่ึงพบวา 
ผูบริโภคใหความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมากที่สุด คือ สถานที่สะอาด 
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ดานบุคลากร ผูใชบริการสปาใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรโดยภาพรวมใน
ระดับมาก  ไดแก พนักงานมีการแตงกายเหมาะสม  มีความสุภาพ มารยาทดีและมีบุคลิกภาพดี ยิ้ม
แยมแจมใส พนักงานมีประสบการณในการใหบริการ สามารถใหคําแนะนําไดอยางถูกตองโดยใช
ภาษาที่เขาใจงายและมีมนุษยสัมพันธและความเปนกันเอง  พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอ
ภาคและมีความซื่อสัตย สามารถใหความไววางใจได  สนใจและตอบสนองความตองการของลูกคา 
ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของศรีสุดา   ชัยชะนะ (2546) ซ่ึงพบวา ปจจัยบุคคลที่ผูบริโภคให
ความสําคัญมาก ไดแก พูดจาไพเราะ บริการดวยความระมัดระวัง สุภาพ มนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม
แจมใส  

ดานกระบวนการ  ผูใชบริการสปาใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการโดย
ภาพรวมในระดับมาก ไดแก มีขั้นตอนการใหบริการถูกตองไดมาตรฐาน มีระยะเวลาเปดที่แนนอน 
ใหความสําคัญกับลูกคาเทาเทียมกัน มีพนักงานไวคอยบริการอยางเพียงพอ และมีระบบการทํางาน
ที่ถูกตองและเชื่อถือได  ในขณะที่ผลการศึกษาของศรีสุดา  ชัยชะนะ (2546) พบวา ผูบริโภคให
ความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนมากในดานการจัดเตรียมหองใหเรียบรอยกอนลูกคาจะเขาหอง 

ดานผลิตภัณฑ  ผูใชบริการสปาใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดย
ภาพรวมในระดับปานกลาง   โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีบริการ
หลากหลายครบวงจร เชน หองอบเซานนา นวดเทา เปนตน  มีเส้ือผาที่สะอาดไวใหผลัดเปลี่ยน ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาของสุชาวดี  สุทธิคนึง (2542) ซ่ึงพบวา ผูบริโภคใหความสําคัญกับเสื้อผา
ที่ใหลูกคาผลัดเปลี่ยนเวลานวดสะอาด 

ดานการสงเสริมการตลาด  ผูใชบริการใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยภาพรวมในระดับปานกลาง โดยทุกปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลาง ดังนี้ 
การประชาสัมพันธโดยการใชแผนพับ   มีโปรโมชั่นพิเศษแพ็คเก็จ  คําแนะนําจากผูที่เคยมาใช
บริการ มีการเปดรับสมาชิกเพื่อใหไดรับสิทธิพิเศษ  มีการใหสวนลด  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษา
ของศรีสุดา   ชัยชะนะ (2546) ซ่ึงพบวาผูบริโภคใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ไดแก มีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด 

ดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูใชบริการสปาใหความสําคัญกับปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยภาพรวมในระดับปานกลาง โดยทุกปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก มีจํานวนสาขามาก และสถานที่ตั้งอยูใกลลูกคา สะดวกในการเดินทางมาใชบริการ และ
สถานที่ตั้งอยูในแหลงชุมชน และมีสถานที่จอดรถเพียงพอ ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของศรี
สุดา   ชัยชะนะ (2546) ซ่ึงพบวา ผูบริโภคใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานที่ในระดับมาก ไดแก มี
ความสะดวกในที่จอดรถ 



ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

 73

ดานราคา  ผูใชบริการสปาใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยภาพรวมในระดับ
ปานกลาง  โดยทุกปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก คิดราคาตอคอรสเหมาะสม 
และคิดราคาตอชั่วโมง ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของสุชาวดี   สุทธิคะนึง (2542) ซ่ึงผล
การศึกษาพบวา ปจจัยดานราคาที่มีอิทธิพลตอผูบริโภคสวนใหญ คือ การคิดราคาตอช่ัวโมง 

 
ปญหาที่พบในการใชบริการสปา จําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ผลการศึกษาพบวา ผูใชบริการมีความเห็นวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ

โดยภาพรวมมีปญหาในระดับปานกลาง โดยเรียงตามระดับปญหาจากมากไปนอยตามปจจัยตางๆ  
ไดแก   

ปญหาดานราคา   ผูใชบริการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาดานราคาโดยภาพรวม
วามีปญหาในระดับปานกลาง โดยปญหายอยที่เห็นวาเปนปญหามากเปนอันดับ 1 คือ คิดราคาตอ
คอรสเหมาะสม  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของสุชาวดี   สุทธิคนึง (2542) ซ่ึงพบวา ปญหาที่
ผูบริโภคสวนใหญพบดานราคา คือ  การคิดคาบรกิารเต็มชั่วโมง ถึงแมวาจะใชบริการไมเต็มชั่วโมง 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูใชบริการมีความเห็นเกี่ยวกับปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนายวาเปนปญหาที่อยูในระดับปานกลาง โดยปญหายอยที่เห็นวาเปนปญหามาก
อันดับ 1 คือ มีสถานที่จอดรถไมเพียงพอ ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของศรีสุดา  ชัยชะนะ (2546) 
ซ่ึงพบวาผูบริโภคใหความสาํคัญกับความสะดวกในที่จอดรถในระดับมาก 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูใชบริการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดวาเปนปญหาในระดับปานกลาง  โดยปญหายอยที่เห็นวาเปนปญหาที่มากเปน
อันดับ 1 คือ ปญหาพนักงานไมแจงใหทราบวามีการเปดรับสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ รองลงมา คือ 
ปญหาขาวและการประชาสัมพันธมีนอยเกินไป ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของสุชาวดี           
สุทธิคนึง  (2542)  ซ่ึงพบวา  ปญหาดานวัสดุ ส่ือสารหรือการสง เสริมการตลาดและการ
ประชาสัมพันธที่ผูบริโภคสวนใหญพบ ไดแก การไมมีการสงเสริมการขาย คือ การไมมีสวนลด 

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูใชบริการมีความคิดเห็น
เกี่ยวกับปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพวาเปนปญหาในระดับปานกลาง 
โดยปญหายอยที่เห็นวาเปนปญหามากอันดับ 1 คือ ปญหาหองที่ใหบริการไมสะอาด รองลงมา คือมี
หองที่ใหบริการแคบทําใหรูสึกอึดอัด ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของสุชาวดี   สุทธิคนึง (2542) 
ซ่ึงพบวาปจจัยดานสถานที่ที่มีอิทธิพลตอผูบริโภคสวนใหญ ไดแก ดานหองนวดกวางขวาง ไมอึด
อัด สะดวกสบาย 
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ปญหาดานผลิตภัณฑ  ผูใชบริการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาดานผลิตภัณฑโดย
ภาพรวมวามีปญหาในระดับปานกลาง โดยปญหายอยที่เห็นวาเปนปญหามากเปนอันดับ 1 คือ การ
ไมมีบริการครบวงจร  รองลงมา คือ เปนรานที่เพิ่งจะเปดใหบริการซึ่งสอดคลองกับผลการศึกษา
ของสุชาวดี   สุทธิคนึง (2542) ซ่ึงพบวาปญหาดานสัญลักษณที่ผูบริโภคสวนใหญพบ ไดแก การที่
รานเพิ่งจะเปดใหบริการ จึงไมแนใจวาจะมีบริการที่ดี 

ปญหาดานบุคลากร  ผูใชบริการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาดานบุคลากรวาเปน
ปญหาในระดับปานกลาง  โดยปญหายอยที่เห็นวาเปนปญหามากอันดับ 1 คือ ปญหาพนักงานเลือก
ใหบริการไมเทาเทียมกัน  รองลงมา คือ ปญหาพนักงานไมไดใหคําปรึกษาอยางถูกตอง ในขณะที่
ผลการศึกษาของสุชาวดี   สุทธิคนึง (2542) พบวา ปญหาดานบุคคลและบริการที่ผูบริโภคสวนใหญ
พบ ไดแก ดานพนักงานนวดและพนักงานตอนรับชอบขอทิปจากลูกคา 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ  ผูใชบริการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาดาน
กระบวนการโดยภาพรวมเห็นวาเปนปญหาที่อยูในระดับปานกลาง โดยปญหายอยที่เห็นวาเปน
ปญหามากอันดับ 1 คือ ปญหาใหบริการชา  รองลงมา คือ มพีนักงานไวคอยบริการนอย  

 
5.3 ขอคนพบ   

ส่ิงที่คนพบจากการศึกษาเรื่องความคิดเห็นของผูใชบริการสปาใน อําเภอเมือง 
จังหวัดสมุทรสาคร มีขอคนพบดังนี้ 
  ดานพฤติกรรมผูใชบริการสปา พบวา  

1. ผูใชบริการสปาเกือบทุกกลุมอาชีพรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสปาจากนิตยสาร 
โดยกลุมนักเรียน/นิสิต/นักศึกษา รับจากนิตยสารและคนรูจักแนะนํา กลุมอาชีพอ่ืนๆ รับขอมูลสปา
จากโทรทัศน/วิทยุ 

2. ผู ใชบริการสปาที่ เปนนักเรียน /นิสิต /นักศึกษา  ชอบใชบริการขัดผิว 
ผูใชบริการสปาที่เปนพนักงานบริษัท ชอบใชบริการบํารุงรักษาผิวหนา 

3. ผูใชบริการที่เปนพนักงานบริษัทใชเวลาในการรับบริการสปาแตละครั้งไม
แนนอน  

4. ผูใชบริการที่เปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัท ผูประกอบ
ธุรกิจสวนตัว ผูที่มีรายไดมากกวา 10,000 บาทขึ้นไป มีความถี่ในการใชบริการสปามากกวา 5 คร้ัง
ตอเดือน  

5. ผูใชบริการที่เปนพอบาน/แมบาน นักเรียน/นิสิต/นักศึกษา และผูที่มีรายไดไม
เกิน 10,000 บาทตอเดือน มีชวงเวลาที่ใชบริการสปาไมแนนอน 
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6. ผูใชบริการที่เปนนักเรียน/นิสิต/นักศึกษา ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ      
ผูประกอบธุรกิจสวนตัว และผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท มาใชบริการสปาในวันหยุด 

7. ผูใชบริการสปาทุกกลุมอาชีพและกลุมรายไดใหเหตุผลที่มาใชบริการสปาวา 
เพ่ือผอนคลายความเครียด 

8. ผูใชบริการสปาทุกกลุมอาชีพและกลุมรายไดสวนใหญจะแนะนําใหบุคคลอื่น
ใชบริการสปา 
 

ดานความคิดเห็นที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ พบวา ผูใชบริการให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับมาก 3 ปจจัย เรียงตามลําดับดังนี้  
  1. ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  มีความสําคัญในระดับมาก 
ผูใชบริการตองการใหมีการจัดสภาพแวดลอมภายในรานสปาใหมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงสวยงาม 
และมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน เกาอี้นั่งพัก และหองน้ํา  

2. ดานบุคลากร  มีความสําคัญในระดับมาก โดยผูใชบริการตองการใหพนักงานมี
การแตงกายเหมาะสม   

3. ดานกระบวนการ  มีความสําคัญในระดับมาก โดยผูใชบริการตองการใหมี
ขั้นตอนการใหบริการถูกตองไดมาตรฐาน 

 
ปญหาที่พบในการใชบริการสปา เรียงตามลําดับปญหา คือ 

  1. ดานราคา ปญหาที่พบคือ คิดราคาตอคอรสไมเหมาะสม 
  2. ดานชองทางการจัดจําหนาย ปญหาที่พบคือ มีสถานที่จอดรถไมเพียงพอ 
  3. ดานการสงเสริมการตลาด ปญหาที่พบคือ พนักงานไมแจงใหทราบวามีการ
เปดรับสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ 
  4. ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ปญหาที่พบคือ หองที่ใหบริการ
ไมสะอาด 

5. ดานผลิตภัณฑ ปญหาที่พบคือ การไมมีบริการครบวงจร 
  6. ดานบุคลากร  ปญหาที่พบคือ พนักงานเลือกใหบริการไมเทาเทียมกัน 
  7. ดานการกระบวนการ  ปญหาที่พบคือ การใหบริการชา 
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5.4 ขอเสนอแนะ 
  จากขอคนพบขางตนสามารถหาขอ เสนอแนะเพื่อ เปนแนวทางสําหรับ
ผูประกอบการธุรกิจสปาไดดังนี้ 
 
  ดานผลิตภัณฑ  

จากการศึกษาพบวา ผูใชบริการสปาใหความสําคัญกับการใหบริการแบบครบ
วงจร สถานบริการสปาจึงควรมีการเปดบริการแบบครบวงจร เพื่อใหผูใชบริการที่เขามาใชบริการ
ไดรับความพึงพอใจอยางเต็มที่ และไดมีทางเลือกในการรับบริการมากขึ้น  

ผูใชบริการสวนใหญชอบใชบริการสปาประเภทนวดตัว รานสปาจึงควรคัดสรร
พนักงานที่มีฝมือและประสบการณ นอกจากการนวดตัวแลว ผูใชบริการยังชอบใชบริการเกี่ยวกับ
ความสวยความงาม เชน การขัดผิว และบํารุงผิวพรรณ รานสปาจึงควรเนนคุณภาพของวัสดุอุปกรณ
ตลอดจนเคร่ืองสําอางประเภทตางๆ ใหมีคุณภาพ โดยควรคํานึงถึงความปลอดภัยของลูกคามาก
ที่สุด  

รานสปาควรมีการจัดคอรสการใหบริการประเภทตางๆ ทั้งระยะสั้น สําหรับผูที่มี
รายไดนอย และระยะยาวแบบแพ็คเกจรายเดือนสําหรับผูที่ใชบริการสปามากกวา 5 คร้ังตอเดือน  

 
  ดานราคา 
  ผูใชบริการใหความสําคัญกับการคิดราคาตอช่ัวโมงในระดับมาก ดังนั้นสถาน
บริการสปา ควรมีการกําหนดราคาตอช่ัวโมง หรือตอคอรสที่เหมาะสมและเปนมาตรฐานเดียวกัน 
ไมเอาเปรียบผูใชบริการจนเกินไป เพื่อใหเกิดความพึงพอใจและเปนธรรมแกทั้งผูใชบริการและ
รานสปา ควรมีเอกสารหรือโบรชัวรชี้แจงรายละเอียดคาใชจายทุกอยางที่ชดัเจนใหผูใชบริการไดรับ
ทราบกอนรับบริการ และพนักงานควรทําความเขาใจเรื่องคาใชจายใหตรงกับลูกคาดวย 
 
  ดานชองทางการจัดจําหนาย 
  ผูใชบริการสวนใหญใหความสําคัญกับทําเลที่ตั้งของสถานบริการสปา โดยจะ
เลือกรานที่มีที่ตั้งอย ู ในแหลงชุมชน ผูประกอบการจึงควรหาทําเลที่ตั้งที่หาไดงาย เดินทางสะดวก 
อยูในแหลงชุมชน เพื่อใหผูใชบริการสามารถเดินทางมาใชบริการไดสะดวก และควรจัดหาที่จอด
รถที่สะดวกและเพียงพอสําหรับลูกคา สําหรับรานสปาที่ไมไดอยูในแหลงชุมชน ก็ควรจะหาจุดเดน
ที่เปนเอกลักษณเฉพาะตัวของราน เพื่อนํามาใชดึงดูดลูกคา เชน เปนรานสปาที่ตั้งอยูทามกลาง
ธรรมชาติที่งดงาม เงียบ สงบ เหมาะแกการพักผอน  
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  ดานการสงเสริมการตลาด 
  ผูใชบริการสวนใหญรับรูขอมูลเกี่ยวกับสปาจากนิตยสาร ดังนั้นรานสปาจึงควร
เลือกลงโฆษณาในหนังสือนิตยสารที่คนใหความสนใจ ปญหาดานการสงเสริมการตลาดอยางหนึ่ง
คือ พนักงานไมแจงใหทราบวามีการเปดรับสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ ดังนั้นรานสปาควรทําการ
ประชาสัมพันธไปอยางกลุมลูกคาเปาหมายอยางครอบคลุมและทั่วถึง เชน การแจกแผนพับ การ
เขียนปายติดไวหนาราน และควรกําชับใหพนักงานของรานแจงใหลูกคาที่เขามาใชบริการทราบทุก
คร้ังเมื่อมีโปรโมชั่นพิเศษ โดยอาจจะกระตุนพนักงานของรานโดยการใหเปอรเซ็นตจากการขาย 

รูปแบบการสงเสริมการตลาด คือ ควรจัดทําโปรโมชั่นดวยการใหสวนลด  การ
จัดทําระบบสมาชิกเพื่อใหไดรับสิทธิพิเศษ จัดทําแพ็คเกจรายเดือนสําหรับผูที่มีความถี่ในการใช
บริการสูง เนื่องจากผูใชบริการจะมาใชบริการกันในวันและเวลาที่ไมแนนอน หรือในวันหยุด ซ่ึง
อาจทําใหในวันธรรมดามีคนมาใชบริการนอย จึงอาจทําโปรโมชั่นสําหรับการใชบริการในวัน
ธรรมดาหรือชวงเวลาที่มีคนมาใชบริการนอยเปนพิเศษ เชน มีสวนลด หรือมีของแจกของแถมเปน
พิเศษให 
 
  ดานบุคลากร 
  ผูใชบริการใหความสําคัญมากกับพนักงานของรานสปา ดังนั้นรานสปาควรให
ความสําคัญอยางมากในการรับพนักงานเขามาทํางาน ควรคัดเลือกคนที่มีบุคลิกภาพดี สุภาพ มี
มารยาทดี มีทักษะหรือความสามารถในการอธิบายขอมูลใหลูกคาเขาใจไดงาย รานสปาควรจัด
ฝกอบรมใหพนักงานทุกคนในรานยึดหลักปฏิบัติงานแบบเดียวกัน คือ บริการลูกคาทุกคนอยาง
เสมอภาคและเทาเทียมกัน พยายามเขาใจ และตอบสนองความตองการของลูกคาใหดีที่สุด 
  การแตงกายของพนักงานก็เปนสิ่งสําคัญมาก รานสปาควรมีการจัดทํายูนิฟอรม
สําหรับพนักงานทุกคน เพื่อใหดูสวยงามและเปนระเบียบเรยีบรอย นอกจากนี้ยังชวยใหมองเห็นได
ชัดเจนตางจากลูกคาทั่วไปอีกดวย  
 
  ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
  ผูใชบริการสปาใหความสําคัญในดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ
มากที่สุดในบรรดาปจจัยทั้งหมด  รานสปาจึงควรเนนในเรื่องของการตกแตงรานสปาใหดูสวยงาม 
มีเอกลักษณ  สะดุดตาตั้งแตหนาราน ไปจนถึงบริเวณภายในรานและสภาพแวดลอมทั่วไปของราน  
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และที่สําคัญรานสปาตองใหความสําคัญและใสใจในเรื่องความสะอาดของสถานที่
ทั้งภายในและโดยรอบบริเวณสปา เพื่อเปนการสรางภาพลักษณที่ดีและนาเชื่อถือ  

รานสปาควรมีการจัดเตรียมสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ สําหรับลูกคา เชน เกาอี้
สําหรับนั่งพักหรือรอคิว หองน้ํา โดยควรจัดเตรียมไวใหเพียงพอกับจํานวนของลูกคา และ
นอกจากนี้ควรมีการเตรียมเครื่องดื่มไวบริการลูกคาดวย 

 
ดานการกระบวนการ  

  ผูใชบริการใหความสําคัญกับขั้นตอนการใหบริการตางๆ มาก รานสปาจึงควร
สรางความเชื่อมั่นใหแกผูที่ใชบริการ โดยการใหบริการอยางมีขั้นตอนที่ไดมาตรฐาน  

ความรวดเร็วทันใจเปนอีกปจจัยหนึ่งที่ผูใชบริการตองการจากรานสปา ดังนั้น
รานสปาจึงควรมีการจัดเตรียมจํานวนหอง และจํานวนพนักงานที่เพียงพอ เพื่อใหสามารถรองรับ
กับความตองการของผูใชบริการ ควรใหบริการดวยความรวดเร็วทันใจ แตรักษาคุณภาพของการ
ใหบริการไว ไมควรใหลูกคารอนานจนเกินไป เพราะจะทําใหผูใชบริการเกิดทัศนคติที่ไมดีกับ
สถานบริการ ระหวางที่ลูกคานั่งรอควรมีการเตรียมเครื่องดื่มมาบริการลูกคา ควรมีมุมหนังสือไวให
ลูกคานั่งอานเพื่อฆาเวลา โดยอาจจะจัดทําหนังสือแคตตาล็อกเกี่ยวกับรูปแบบการใหบริการแบบ
ตางๆ ของรานสปา เพื่อใหลูกคาไดอานศึกษาขอมูลประกอบการตัดสินใจกอนเขารับบริการ 
 
5.5 ขอเสนอแนะสําหรับการศึกษาในอนาคต 
  ควรมีการศึกษาความคิดเห็นของผูใชบริการสปาในพื้นที่ อ่ืนๆ ทั้งในจังหวัด
สมุทรสาคร และจังหวัดอื่นๆ เนื่องจากผูใชบริการในแตละพื้นที่อาจจะมีความคิดเห็นที่แตกตางกัน
ไป โดยควรจะศึกษาในเรื่องเกี่ยวกับพฤติกรรม ความพึงพอใจ และทัศนคติของผูใชบริการสปา เพื่อ
จะไดนําขอมูลที่ไดมาหาขอเสนอแนะสําหรับรานสปา  เพื่อจะไดปรับปรุงสถานบริการสปาให
สอดคลองกับความตองการของผูใชบริการในอนาคต 


